

# И для них тоже окончилась война

► 52 бойца были захоронены на Чесменском кладбище ◀

В тот день с утра в Чесменской церкви звонили колокола. Здесь проходила торжественно-траурная церемония захоронения останков солдат, сражавшихся под Ленинградом, на мемориальном воинском кладбище у стен церкви.

**Светлана Задулина**

Здесь были взрослые и школьники. Представители районной администрации и муниципальных образований. Выстраивались почетным строем кадеты и студенты Университета МЧС России. Вначале хмурое, утро распогодилось выглянувшим солнышком. В центре площадки перед храмом уже установлены 3 гроба, обитые кумачом. В них – останки тел 52-х защитников Ленинграда. На среднем – повывавшая виды и, наверное, не одно десятилетие пролежавшая в земле каска солдата времен Великой Отечественной войны.

Торжественную церемонию открывает гимн России. А затем слово предоставляется главе Московского района Владимиру Рублевскому.

– В преддверии величайшего праздника – Дня Победы – мы отдаем долг воинам, защищавшим Ленинград, – говорит он. – Мы помним слова великого русского полководца Суворова о том, что война не закончена, пока не захоронен последний погибший солдат. Сегодня, благодаря работе, которую проводят поисковые отряды, для



52 воинов эта война окончилась. Спасибо участникам поисковых отрядов, ведь благодаря им мы имеем возможность увековечить память героев – защитников Отечества.

Глава района напоминает, что в годы войны место, на котором происходит захоронение, было практически на линии вражеского огня, ведь по территории Московского района проходила линия фронта и передовой край обороны Ленинграда.

Выступающий вслед за В. В. Рублевским депутат Законодательного Собрания Алексей Макаров обращает внимание на мирную картину жизни этого майского дня, на прекрасный город, живущий своей обычной жизнью. А затем подчеркивает, что все это стало возможным потому, что 68 лет назад наши деды и пра-

деды отстаивали независимость Родины. Депутат выражает благодарность в адрес поисковиков за бережное отношение к нашей истории.

Выступает на митинге и военный комиссар района Алексей Лавриненко. Он вспоминает о трагической судьбе воинов 42-й армии, защищавшей город на Пулковских высотах, о том, что там погибли тысячи наших солдат, при этом судьбы очень многих не известны и до сих пор. Поэтому организовывая экспедиции на места былых сражений, поисковые отряды возвращают нам память о них, не дают забыть трагические страницы нашей истории.

Об этом же на митинге говорит и командир отряда «Малая Охта» Виктор Юхневич. А потом рассказывает о майской экспедиции, в которой учас-

твовали бойцы 11 поисковых объединений и отрядов из 9 регионов России. Она проходила в тяжелых условиях, приходилось жить в палатках, ходить по болотам, отыскивать и поднимать останки солдат. И было приятно, что плечом к плечу с опытными поисковиками, которые занимаются этим делом уже 25 лет, работают совсем молодые ребята. Виктор Юхневич благодарит администрацию Московского района за хорошую организацию работы экспедиции, в результате которой были обнаружены останки 52 солдат.

А затем, согласно русской традиции, начинается заупокойная лития об упокоении воинов; ее проводит настоятель Чесменской церкви Алексей. Во время совершения обряда в небо вдруг взвизывает белый

голубь. Сначала кажется, что своими глазами видишь «обыкновенное чудо», потом успокаиваешься тем, что просто кто-то в нужный момент выпустил из рук эту белую птицу.

И вот наступает момент, когда останки воинов торжественно несут к месту их последнего упокоения. На Чесменском кладбище захоронены шесть тысяч ветеранов и воинов, погибших в разные века за Россию. Поэтому кладбище больше напоминает один большой мемориал памяти. Все правильно, ведь пока мы помним, мы имеем право называться великим народом.

Обряд захоронения сопровождается троекратными оружейным салютом – это нынешние защитники Отечества отдают долг своим погибшим далеким товарищам.

